

法國極左派組織概述

陳澤豐

一 前言

11 無政府主義派 (Le Courant Anarchiste)

法國是個富於幻想而情緒不太穩定的民族，一會兒上天，一會兒下地，對好事熱中，對壞事的豪興也不淺。近代史上的革命風潮便在一百八十年前肇端於法國，許多帶有浪漫色彩或極端思想的政治哲學，都可在過去的法蘭西找到其根源，而在現代的法國仍擁有衆多的信徒。

所謂「極左派」(Extrême-Gauche)或「革命極左派」(Extrême-Gauche Révolutionnaire)與一般所說的「左派」(Gauche)截然有別，通常它與「無政府主義」(Anarchisme)、「托洛斯基主義」(Trots Kisme)乃至「毛匪主義」(Maoïsme)有密切關連。此三者的共同目的均想達成社會革命，但不以爲憑傳統的馬克思主義組織可以獲致。他們經常選擇與共黨或工會最不引起爭執的邊緣地區，例如貧民窟或移民的工人，做爲行動的目標，但其主要的根據地仍在大學，他們大部份的幹部也都徵召自大學。

革命極左派的組織，不僅人事的變化與糾紛甚多，即思想見解的歧異也最深，因此造成派系林立、分崩離析的不團結局面。常言道：「聚則多，散則少」，分崩離析的結果，使他們不得不採取所謂「行動少數」(Minorité Agissante)的策略，以彌補「人少勢寡」的缺點。

無政府思想在法國已有悠久的歷史，盧梭的「自然人」(homme de la nature)

便具有濃厚的無政府主義色彩，到了高唱「財產者贓物也」(La Propriété, C'est le Vol)的蒲魯東(P.-J. Proudhon)，更是集一切反人類文明制度之大成。法國一七八九年大革命時，除去「自由、平等、博愛」三個口號外，還有一個「無政府」。無政府主義的黑旗標幟於一八三〇年七月革命時首度在巴黎市政廳飄揚。

在法國，無政府主義的主要表現在工會運動方面，大多是各自爲政的小團體，素來遭遇共產黨的嚴斥，在極左派中屬少數派。最近幾年，無政府主義派的活動通常僅限於報紙與雜誌的出版。一九六八年的五月學、工潮，又使黑旗有重新在實際鬥爭中出現的機會。茲分述其組織如下：

(1)「無政府主義聯合」(Fédération Anarchiste)——此組織創始於一九五三年，代表反馬克思主義的無政府主義思潮之傳統派，一九六〇年起遭其他各種思潮的圍剿，在一九六八年九月卡哈爾大會(Congrès de Carrare)時，尤受柯恩·班迪(Daniel Cohn-Bendit)(註1)的攻擊。

極左派團體有的已帶有組織的形式，有其正式的入會手續，有的僅屬精神上的結合性質，藉不定期出版的刊物以表達他們的意見，有的只在地下活動，並不公開。因此，要想對極左派組織開列一張完整的名單，實在不易。

兩種刊物，負責人爲佐瓦鄂(Maurice Joyeux)。

(1)「無政府主義革命組織」(Organisation Révolutionnaire Anarchiste-O.R.A.)——此組織誕生於一九六七年，多半爲一些地域性團體茲就資料蒐集所得並擇其重要者稍加分述。

所組成，部份黨員同時跨黨「無政府主義聯合」，其中之「自由組織」（*Organisation Libertaire*）堅持組織之必要，並譴責柯恩·班迪太過自發性。「無政府主義革命組織」係自由共產主義思潮的分支，後者之目標在尋求無政府主義與共產主義的融合。

(三)「全國工聯」(*Confédération Nationale du Travail-C.N.T.*)——「全國工聯」中的一支，以西班牙旅居法國的難民為主，成立於一九一〇年，曾是西班牙內戰時無政府主義工會者的大本營，其第四次地區性大會與西班牙「全國工聯」合作，出版一名叫「希望」(*Espero*)的雙種文字的報紙，撰稿人主要有前西班牙共和國衛生部長蒙西尼夫人(Mme Federica Montseny)。

(四)「無政府—共產主義傾向」(*Tendance Anarcho-Communiste-T.A.C.*)——此組織脫胎自「無政府—共產主義聯合」(U.G.A.C.)，亦主張熔無政府主義與馬克思主義於一爐。出版刊物有「無政府—共產主義論壇」(*Tribune Anarchiste-Communiste*)。

(五)「共產無政府主義青年」(*Jeunesse Anarchiste Communiste-J.A.C.*)——此組織乃是一九六八年一月自「無政府主義聯合」分裂而來，會員大多為中學的積極行動份子，其目的在建立一個無政府國際。出版刊物名叫「神祕」(*Arcanes*)。於五月學潮被解散後，此組織部份會員轉而參加「自由共產主義運動」(*Mouvement Communiste Libertaire*)。

(六)「自由共產主義運動」(*Mouvement Communiste Libertaire*)——為一九五三年「無政府主義青年」與「無政府—共產主義聯合」(Georges Fontenais)所創立，其目的在結合「共產無政府主義青年」與「無政府—共產主義傾向」。此組織在企業界，尤其是羅瓦河流域(La Vallée de la Loire)的鐵路員工有其深厚潛力，但無全國性的機關報。

(七)「無政府主義行動團體」(*Groupe Anarchiste d'action Révolutionnaire*)——此組織創立於一九五六年，其理論性刊物為「黑與紅」(*Noir et Rouge*)。雖然「黑與紅」現已停刊，但其部份黨員仍時相聚會。

一九六一年，「無政府主義行動團體」呈現分裂，部份黨員遂加入「無政府主義聯合」。

(八)「三一運動」(*Mouvement du 22 Mars*)——一九六八年

三月廿一日晚上，巴黎近郊的南特爾文學院(Faculté des Lettres de Nanterre)有一百四十一為學生在閱悉「全國援越委員會」(Comité Vietnam National)的幾位積極份子遭警方逮捕後，即佔領他們的學校大樓以示抗議。這一「革命」行動的開始，不僅意味「三一運動」此一組織的誕生，且象徵五月學潮的開端，其領導人即為柯恩·班迪。此組織於同年六月十一日為政府明令解散，但在柯恩·班迪領導下，轉入地下活動。

(九)「無產階級革命」(*La Révolution Proletarienne*)——此為蒙納特(Pierre Monatte)於一九一五年所創辦的刊物。蒙納特係「全國總工會」(C.G.T.)中少數派領袖，反對第一次大戰，為「全國總工會」機關報「工人生活」(*La Vie Ouvrière*)的創辦人，在第二次大戰前一度與「人道報」(*L'Humanité*)合併。「無產階級革命」乃承繼「革命工會主義者」思潮之刊物，認為「工會主義」(Syndicalisme)應是表示工人全部要求的統一範疇。

(十)「工會主義者遠景」(*Perspectives Syndicalistes*)——此刊物之催生者係索達利(Philippe Sortary)與羅得蘭(Maurice Laudrain)兩人，他們贊成工人自我管理，並主張設立一個全國性的薪水階級會議(Conseil du Salariat)。

三 托洛斯基派

(Le Courant Trotskyite)

托洛斯基(Trotski)於一九三八年以他的「過渡期計劃」(Programme de Transition)為基礎，建立所謂「第四國際」(La IVe Internationale)，此可視為反史達林的左派。「第四國際」的歷史乃一連串導致分裂之危機所累積而成。

一九五二年，龍貝爾(Lambert)、布列布特(Bleibtreu)、勒根(Lequenne)等人因不贊成其領袖巴伯羅(Pablo，即 Michel Raptis)在編輯，自「第四國際」分裂而出，是即所謂「龍貝爾派」(Lambertiste)。此派重拾托洛斯基「過渡期計劃」的理論，認為生產能力與物質財富的

幅度已停止增加，因此應採取工人統一戰線以保衛工人階級的既得利益。

「龍貝爾派」分出後，「第四國際」仍掌握在巴伯羅、福蘭克(Frank)與蒙得爾(Mandel)等人之手，發行所謂「十人之真象」(La Verité des Travailleurs)報。其後，「第四國際」又續有兩次分裂，一為一九六一年第四國際阿根廷支部領袖波查達(Posadas)之離去，一為一九六五年，巴伯羅因主張工人自我管理未獲多數支持而被逐。

茲分述其重要組織如左：

(1)「托洛斯基組織」(Organisation Trotzkiste)——一名「重建第四國際」(Comité International Pour la Reconstruction de la IVe Internationale)，代表「龍貝爾派」思潮。此派初名為「托派國際共產黨」(P.C.I.T.)，嗣改稱「國際共產黨組織」(O.C.I.)，於一九五一年第四國際分裂時，保有「托派國際共產黨」機關報「真象」(La Verité)的控制權。一九五五年，「龍貝爾派」復行分裂，布列布特與勃根別樹一幟，另創「布爾什維克列寧主義團體」(Groupe Bolchevique-Léniniste)。一九六一年，「國際共產黨組織」發起「革命學生聯繫委員會」(C.L.E.R.)，後者於一九六八年四月改稱「革命學生聯合」(F.E.R.)，出版「革命學生與反抗」(Révoltes et l'Etudiant Révolutionnaire)刊物。

「托洛斯基組織」所操縱鼓動的對象，有青年學生，也有工人，如以人數多寡論，當居「托洛斯基派」之首要地位。

(1)「共產主義聯盟」(La Ligue Communiste)——即稱為「第四國際法國支部」，代表今日的「福蘭克派」(Frankiste)。「福蘭克派」組合「革命共產青年」(J.C.R.)，於一九六九年四月在瓦利芬(Alain Krivine)、(註二)等人領導下組成「共產主義聯盟」，發行「紅色」(rouge)。

(II)「革命馬克思主義同盟」(Alliance Marxiste Révolutionnaire)——此組織之誕生可追溯於一九六五年的那次分裂，代表「巴伯羅派」，領導人是前「共產主義青年聯合會」(U.E.C.)主席葛羅布拉(Jean Grobla)。

(IV)「青年革命陣線」(Comité d'initiative Pour un Front Révolutionnaire de la Jeunesse)——成員頗複雜，有來自「革命青年聯合會」

(Fédération de la Jeunesse Révolutionnaire)，有「田伯羅派」的積極份子，有原屬「法國共產黨」(P.C.F.)者，不一而足。其機關報「陣線」(Front)僅出版一期即告夭折。

(五)「革命共產黨」(Parti Communiste Révolutionnaire)——可視為「波查達派」(Posadiste)的法國支部，此派的活動在拉丁美洲尤為積極。出版刊物有「共產主義鬥爭」(Lutte Communiste)。

(六)「工人鬥爭」(Lutte Ouvrière)——此週刊代表「托洛斯基派」的一支，其前身即「共產主義聯合」(Union Communiste)的機關報——「工人之聲」(Voix Ouvrière)，領導人為杜伯(François Duberg)。此派在各公私營企業中潛力甚大，目前正與「共產主義聯盟」接頭，研究兩派合併的可能性。

四 親毛派(Le Courant Maoïste)

在法共黨員策動下，最初「馬列主義派」的改組是在「中法友好協會」(Association des Amitiés Franco-Chinoises)中進行。一九六四年，會員中之贊成北平路線者乃組成「馬列主義社」(Cercles Marxistes-Léninistes)。一九六四年九月，在茹凱(Jacques Jurquet)策劃下，成立所謂「馬列主義聯合會」(Fédération des Cercles Marxistes-Léninistes)。一九六五年二月，發行「新人道報」(L'Humanité Nouvelle)以與法共的「人道報」相抗。一九六六年六月，「馬列主義聯合會」改稱「法國共產主義運動」(Mouvement Communiste de France)，至一九六七年十一月卅一日始正式定名為「法國共產黨馬列主義派」(P.C.M.I.F. Parti Communiste Marxiste-Léniniste de France)。

與「馬列主義派」平行者，有波里威(Claude Beaulieu)於一九六五年三月所組織的「法國馬列主義中心」(Centre Marxiste-Léniniste de France)，是為敵視「文化大革命」的親劉少奇派，其機關報為「紅色論壇」(Tribune Rouge)。一九六五年法國大選，此派因支持戴高樂當選總統，故在五月學潮後成為極左派中唯一未被解散的組織。

Supérieure)，他們組織「馬列共產主義青年聯軍」(U.J.C.M.L.—Union des Jeunesse Communiste Marxistes-Léninistes)，發行「馬列主義論叢」(Cahiers Marxistes-Léninistes)、「紅衛兵」(Garde Rouge)與「為人民服務」(Servir le Peuple)等出版物。

自一九六八年六月廿七日查勒第(Chaléty)大會，親毛派拒絕所謂「聯合政策」，而聲言依恃「在戰鬥中」，「由戰鬥中」茁壯的獨立小組後，其與各派系逕渭分明。一九六八年秋，親毛派又分成兩系，一自稱「法國革命前衛」(Avant-Garde de la Révolution en France)，一取名

「無產階級左派」(Gauche Prolétarienne)與「革命萬歲」(Vive la Révolution)，後兩者認為「五月學潮」顯示羣衆鬥爭的意志，且由行動中孕育出一種毛式組織，因此對人民應有信心。現分述其組織如下。

(1)「無產階級左派」(La Gauche Prolétarienne)——份子大多源自「馬列共產主義青年聯合」(U.J.C.M.L.)，部份來自「三·二二運動」，領導人為傑斯麥(Alain Geismar)(註四)。此組織的行動目標是移民法國的勞動者，換言之，其主要工作重點為工廠與工人村。「無產階級左派」以「革命共產黨」自居，出版品有「人民的立場」(La Cause du Peuple)。

(2)「聯合陣線」(Front Uni)——「聯合陣線」的積極份子認為他們生活在一個法西斯政體下，故成立一切非特權階級的聯合陣線，實有其必要。他們發行「紅色人道」(L'Humanité Rouge)週刊，批評「無產階級左派」的政策。

(3)「紅色路線」(Ligne Rouge)——此組織成員以學生界，尤其是巴黎大學新成立的幾個分部——米西葉(Cénier)、南特爾(Nanterre)、文森(Vincennes)為限。他們以批評「紅色人道」的路線著名。

(4)「馬列主義團體」(Groupes Marxistes-Léninistes)——以波爾多(Bordeaux)地區勢力最大，負責人是前被法共開除的黨員繆里(Gilbert Mury)。繆里另在南特爾學院等地搞所謂「巴勒斯坦委員會」(Comité Palestine)。

(5)「東西葉委員會」(Comité de Base Cénier)——由「三·二二運動」或「共產主義聯盟」的脫黨者所組成，負責人為賀根漢(Guy Hogeot)三人，是一九六八年「五月學潮」的主要領袖。

(6)「革命萬歲」(Vive la Révolution)——成員局限於南特爾學院，以「共產主義萬歲」(Vive le Communisme)等團體所組成，主要人物是半斯特羅(Roland Castro)。

(7)「無產階級之聲」(Voix Prolétarienne)——為「法國馬列主義中心」碩果僅存的一支，但在一九六五年大選拒絕支持戴高樂競選總統，於龍河—阿爾卑斯地區(Région Rhône-Alpes)勢力最大。

五 結語

法國極左派組織並非是「五月學潮」的副產品，因有的團體如「工人鬥爭」，在企業界已有長期的鬥爭歷史。極左派思想蕪雜、組織散漫，不若一般政黨之有嚴明紀律，故跨黨、脫黨等離合事件層出不迭，且彼此間互相對立、攻擊，充滿矛盾，極難團結，這是他們的致命傷，也是社會一般人士對之厭惡的明證。

法國極左派組織在工人界以雷諾(Renault)汽車工廠為主，在學界以南特爾學院為大本營，均各有其影響力。法國極左派勢力目前取政權尚不足以製造學潮、醞釀工潮，引起社會不安則有餘。法國學潮方興未艾，工人亦隨時待機而發，星星之火仍可燎原，這是法國執政當局所不敢與不能忽視者。

(註一)當時柯恩·班迪年僅二十三歲，為南特爾學院社會學系學生，其父為德國人，因反納粹而逃至法國。柯恩·班迪綽號「紅毛」，是五月學潮中最突出的人物，極具演說與煽動天份。

(註二)「革命共產黨青年」成立於一九六六年，係一羣法共學生黨員在一九六五年拒絕支持米特朗(François Mitterrand)競選總統而分裂組成。一九六八年六月十二日同遭政府解散之命運。

(註三)克利芬曾代表「共產主義聯盟」參加一九六八年的總統競選，得票數為二十三萬九千一百零四票，居七位候選人之末。

(註四)傑斯麥時年二十九歲，係物理學博士，為巴黎大學理學院講師。他認為唯有推翻戴高樂派政權，大學改革始可奏效。其人頭腦冷靜，與柯恩·班迪的衝動恰成強烈對比。傑斯麥、柯恩·班迪與索瓦佐(Daniel Sauvageot)三人，是一九六八年「五月學潮」的主要領袖。